

بیتناں  
بیتناں

بیتناں  
بیتناں

بیتناں  
بیتناں

### اخبار احمدیہ

دیرہ ۲۶ مارچ ۱۹۱۲ء کو حضرت سر اٹوٹو نے حج تہجد نامہ حضرت تھانویہ ایسے اتحادی ایہہ اشرفا نے  
بشرہ انگریزوں کی محنت سے مصلحت اخبار الفضل میں شائع شدہ آج کا پورٹ ملے کہ  
کل دن ہر ممبر دیرہ اشرفا نے کو مصلحت کی شکایت ہی اس وقت نسبت  
اشرفا نے کے فضل سے بہرے۔

اجاب محنت نامہ تو برادر مقرر سے دہائی کرتے ہیں کہ مولانا کو اپنے فضل سے حضور کو  
محنت کا لہر عابد عطا فرمائے۔ آمین۔

تاریخ ۲۵ مارچ ۱۹۱۲ء کو حضرت صاحبزادہ سر اٹوٹو نے حج تہجد نامہ حضرت تھانویہ ایسے اتحادی ایہہ اشرفا نے  
بشرہ انگریزوں کی محنت سے مصلحت اخبار الفضل میں شائع شدہ آج کا پورٹ ملے کہ  
کل دن ہر ممبر دیرہ اشرفا نے کو مصلحت کی شکایت ہی اس وقت نسبت  
اشرفا نے کے فضل سے بہرے۔

تاریخ ۲۶ مارچ ۱۹۱۲ء کو حضرت صاحبزادہ سر اٹوٹو نے حج تہجد نامہ حضرت تھانویہ ایسے اتحادی ایہہ اشرفا نے  
بشرہ انگریزوں کی محنت سے مصلحت اخبار الفضل میں شائع شدہ آج کا پورٹ ملے کہ  
کل دن ہر ممبر دیرہ اشرفا نے کو مصلحت کی شکایت ہی اس وقت نسبت  
اشرفا نے کے فضل سے بہرے۔

۱۲ جلد

ایڈیٹر: محمد حفیظ بقاری

مب: فیض احمد بھارتی

۱۴ شمارہ

شرح جلد

سالہ ۱۹۱۰ء

ششماہی ۴۱۰

ماہ فیبر ۲/۵

فیبر ۱۵ء سے

۲۴ جمادی الثانی ۱۳۳۲ھ ۲۴ ذوالحجہ ۱۳۲۲ھ ۲۴ مئی ۱۹۱۲ء

## روحانی نقطہ نگاہ سے اہل مغرب کی ناگفتہ بہ حالت!

### امریکہ کے مشہور عیسائی مفکر ڈاکٹر ٹی گراہم کا ایک کرائیمز مقالہ

روحی دواچی اور دیکھی گیا کہ کیا  
چیں سے وہ اندر کے امریکی  
سنگھ کر رہا ہے۔ تاکہ اس سنگھ  
رنگوں کی اعلیٰ حالت اور ان  
کی حوصلہ شکنی کرنا وہ کر رہا ہے  
ملک میں جیسا کہ اگلے افراد میں  
بہتریں شراب کے نشہ میں محنت  
رہنے کی عادت ہے اور ان کا یہ  
مردن بہت مزین مردن اختیار  
کر چکا ہے۔  
پروٹون میں روڈی طور پر جو  
کھوکھلائی پایا جاتا ہے وہ ابھی تک  
ایک بہت بڑے سائنس کی صورت  
افتخار کر چکا ہے۔ جو مشہور امریکی لکھنے  
نگار اور سائنس دان ہیں

Ernest Hemingway  
نے اپنی وفات سے تقریباً چھ ماہ  
قبل کہا تھا۔ "میں ایک خواہش  
زندگی بسر کر رہا ہوں اور اپنے  
آپ کو اس میں جوڑنے کی طرف  
آگیا اور وہ خود بھی کتا ہوں  
جس کی بڑی ختم ہو چکی ہے اور کوئی  
اور کٹھن بھی موجود نہ ہو جسے  
گزارا کہ اس میں زندگی کو لہر دہرائی  
ہاں ہے۔" اسی طرح ملہور امریکی  
ماہر نفسیات کارل یونگ نے کہا تھا  
"میں نے اپنی وفات سے قبل  
کہا تھا کہ ہماری زندگی کا مقصد  
بڑا بڑا کھوکھلا ہے۔"  
امریکی کہتی ہیں سنگھ ٹی  
پڑیں ہیں ان سے کہنے کا ایک  
ہی ایک ایسی سنگھ ہے کہ دشمن کی  
تہذیب سے کوئی ایک امریکی مسیحا  
ہی تو نہیں سمجھتی کہ کیا اب نہیں پتا  
بیان کیا جاتا ہے کہ ان امریکی پیدائش  
کے گروہ انسانی سنگھ ہر گز نہ تھا  
بٹنا کہ جس اور مسیحا کی سہا  
جنگی تھی اور پر گزرا گیا تھا کہ  
انہ ان کی راقی منظر ہے

کیونکہ ہمیں جاننا اور روہ ہے۔  
یہ سب کچھ ہے کہا تھا اور ایک  
اسے اس کا ایک کوڑا ہے کہ اگر  
اور سچ نہ ہو گا۔ انہوں نے اپنی  
ذہان کو کھولنا چاہا ہے اور  
یہ لوگ جو گراہم کی جانچ سنانی  
کرتے ہیں وہ یہ دیکھنا چاہتے ہیں  
بہتر لوگوں کی جو حالت ہے جو  
آج ہم اپنے ملک میں دیکھ رہے ہیں۔

مزید یہ کہ جنی شرفت سے  
نیا وہ بڑھ چکا ہے یہ کہ کیفیت  
ہے کہ آج تک کہیں سچو دل نہیں  
کا پورا پورا کا ہے جنی اور لوگوں کی  
یہ وہ بھی علمی صنعت تھیوینٹک  
پہلی نے ترائی رکھی ہے اور بعض  
اوقات تو ان کی ترائی خرابی  
بہت ہی بھر پوری اور مانساہ  
پر تی ہے۔ پورا حال جو کہ کچھ ہے  
ان کے لئے کام نہیں کہ جنی دیرہا  
آج ہمارے دیرہا ہر جہوں اور  
عوام کا جنی شرفت ہی دور جہوں  
چکا ہے کہ وہ قدم اور وہ جہوں کی  
یاد تازہ ہوجئے بغیر نہیں رہتی۔  
کچھ عرصہ پہلے امریکی بیوی نے کہا  
تھا کہ "اگر گزرتے امریکہ کے  
بادہ میں اپنا فیصلہ صادر نہ کیا تو  
اسے صورت اور عورت کی آستوں  
سے محنت کیا ہوتے گی؟"  
نہ آج ہر جہوں کی کمزورت  
استعمال کا مسکو اس پختہ  
ہے ہاں امریکہ کا کافی شہادت مزید  
ہے کہ کیا ہمیں امریکہ کے تحت سے ہی

کے مسنون کے ایک فرد کو جمعہ کا ترجمہ روح  
کر تھے۔ وہ رقمطراز ہیں:-  
"میرے نزدیک خطبہ کا خطاطی  
صورت حال ناگفتہ بہ ہے۔ اس وقت  
ماری ہے۔ کئی ہی اعداد شمار  
ادھائیں پیش کر کے ثابت کیا جا  
سکتا ہے کہ فی الواقع صورت حال  
کچھ ایسی ہے۔"  
ہارورڈ یونیورسٹی

Harvard Business  
Review نے اپنے مضمون  
سورگ کے شمارہ میں امریکہ اور  
عوام کی اخلاقی حالت کا ذکر کرتے  
ہوئے کہا ہے کہ ملک کے بڑے  
بڑے تجار اور سربراہوں سے  
یہ ثابت کیا گیا ہے کہ ان سے  
اعتزاز کیا کرتے ہیں۔ اپنے  
تجارتی شہادت پر جنی ایسے  
طرحے راجہ ہیں جو اعلیٰ نقطہ نگاہ سے  
تحت قابل اعتزاز ہیں۔ اس طرح  
ڈاکٹر ٹی گراہم نے  
Walden  
میں اپنے مضمون "The  
American People" نے مشہور امریکی  
مساہنگہ "The American People"  
کا ایک ایسے ہی کتابے کو امریکی  
معاشرہ ایک ایسے نقطہ نگاہ سے  
اطلاقی کرتے ہیں کہ ان کی طرف  
ہر تاجا ہے۔ ہمیں ان سے  
اخلاقی صورت اور تہذیب کے لئے  
گہرا تشویش ہے کہ امریکہ نے  
اس خفاہنگہ کا خفاہنگہ بیان کرتے  
ہوئے ہیں کہ ان کے لئے انہوں  
سے ملتا ہوا وہ وہ عالم انان  
کہ وہ سے کتنی ہی قابل اعتزاز

مغرب کے عیسائی ملک اپنے مسنون  
خدا یعنی انجیل لہجہ کا مصلیٰ صورت اور نگار  
کے عقیدے پر ایمان رکھنے کے تجربے  
اطلاقی اور روحانی لحاظ سے کسی دور میں  
شکار پر نہیں تھے۔ اور اپنی اس حالت کو  
سے کسی طرح عمل تہذیب کے کار سے آئے  
ہیں۔ اور انہوں نے امریکہ کے مشہور آفات  
عیسائی مفکر ڈاکٹر ٹی گراہم کے ایک مسیحا  
مسنون سے بڑی لکھا جا سکتا ہے۔ ان کا یہ  
مسنون "انگلسٹن کے مشہور رسالہ "The  
American People" کے ذریعہ لکھنے کے  
شمارہ میں شائع ہوا ہے۔ انہوں نے اپنے  
مسنون میں ویس کا عنوان ہے "The  
American People" سے  
امریکہ کی ناگفتہ بہ حالت کا بہت خوبصورت  
نقشہ کھینچا ہے۔ اور انہوں نے اعتزاز  
کیا ہے کہ اس وقت امریکہ میں لوگوں کا ہر  
اس آفری ملک میں کچھ بھی نہیں  
ہیچے پہلے زمانوں میں سخت مذہب تہذیب  
ہیں۔ اور گراہم کی کہ عورتوں کو مسلمانوں سے  
تاہر دور کی تہذیب کی اس امر میں نہیں انہوں نے  
اپنی امریکہ ایک دل نکل کرتے ہیں کہ ایک  
ہے کہ اگر گزرتے امریکہ کو ہر دورہ اور اپنا  
کا فوس نہ لیا اور جنی کس قسم کے شہادت مزہ  
نہ جس کا تہذیب کے انہوں سے حضرت  
کرتا ہے کہ انہوں نے ازمنہ گزشتہ میں ان  
ہیچے جو انفرادی اور اجتماعی طور پر ان  
تہذیب و باطنی مسئلہ کرتا رہا ہے۔ ڈاکٹر ٹی گراہم  
نے کہہ دیا کہ مسنون صورت اہل امریکہ کے باہر  
ہی کھاتا ہے لیکن اس میں کام نہیں کہ انہوں نے  
جو کچھ ہے وہ مغرب کے عیسائی ملک پر  
صرف مجتہد صادق ہے۔ انہوں نے یہ بیان

# سید محمد رضا کے قابل قدمنے

کے لئے جس نے اپنے نفس سے جنگ کی اور اسے زیر کر لیا گو ظاہر میں تو اس نے ایک طاقتور کی تشدد بانی ہی لیکن حقیقت میں اس نے اس جاؤں کے زہر کے ساتھ اپنے باطنی عقیدہ اور تسلیم و رضاء کا اظہار اپنے ہی عمل فنون سے کیا۔ چنت بڑ اس کی حرکت سے ہاتھ روپ العزت میں اس نے خاص قرب کا مقام حاصل کیا۔

پہلی مرتبہ اس وقت کی مختلف حالات میں باہر مسلمان کی اپنے وطن میں آدولے گھر میں داخل اور صحبت نہت تھے۔ یہ سزا کردہ قزاقیاں ہوں۔ بارساری کی ساری دوسرے اس مفکر سہیلوں کے سیر و رضا کے بے نظیر مزلوں کا یاد دلاؤہ کر لیں جو اپنے دل سے محض خدا کی خواہ جولہ کے لئے اپنی عسکری ترین پونجی عیادت السانی سکو راؤں پر لگا دیا۔

ان تمام واقعات کے پیچھے تیرے قابل عداقت تمام سہیلوں کے ذمہ جو عداوت کا نام ہے۔ ان مقدس ہستیوں سے ایک عداوت مشفیف العصر پاپ ہے جو ہمد میری کے اور ہمارے اور شہزاد کے جو کہ بے تک و گیاہ واری ہی چھوڑ گئے۔ اس زمانہ میں کہتا ہے۔ اسی وقت ایک روز سنی مقدس سہیل اپنے ایمان و اقیانان کا وہ اعلیٰ فنون دکھائی ہے کہ عورت ذات ہوتے ہوئے گراموں نے ماحول سے ذرا بھی خوف مزہ نہیں ہرق خدا کی سستی پر ہمایت حکم تقیہ اولہ علیہ میں بہت ایمان لئے جو کھٹے ہئے سے شیر خوار بچے کو پر ای جئے مرنی اند جو ان مذہبی نے اپنے مقدس مشہر کے ساتھ مسلمان واری کی طرف مدائن مدال پل پڑتی ہے۔ ایک نامی مقام پر پہنچ کر جب حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ذوالن مال ہیے لکھی ہو چھوڑ کر گئے ہیں تو کبھی کے مال ہارہ ر پونجیوں ہیں۔

ہیں کہ اس کی چھوڑ پیلے جو۔ ابراہیم علیہ السلام نے ہی نے زبان سے کچھ جواب دینے کے لئے ان مسلمان کی طرف دیکھا جس کا مطلب ہی تھا کہ میں نے جو کچھ کہا وہ خدا کے لئے ہے۔ اب ہی اسی کے ہمارے تپسی میاں چھوڑ چکا ہوں۔ ایک نیک ہارہ نور ہر گھنٹا ہیے وقت میں ان کے منہ سے بے ساختہ جواں لفظ اعلیٰ وہ پیش

ذوالحمرا دارک ہیند مشرور ہو چکا ہے۔ خصوصی عبادت کے لحاظ سے رمضان شریف کے بعد جس مہینہ کو پانچویں رکن اسلامی کے بجلائے کے لئے مہینوں لیا گیا ہے وہ یہی ذوالحجہ کا بابرکت مہینہ ہے۔ اس کی حج بیت اللہ کی سعادت حاصل کرنے والے ان کاتب عالم سے سزا دی اور ان لوگوں کی تعداد میں چلے آئے ہیں۔ کوئی مہینہ میں نیک عمل کا مظاہرہ اگر کسی نے ہفتوں پہلے آغاز اللہ کی زیارت کے لئے سخت سزا نہ وہ اپنی مالی وسعت اور حالات کی سادگاری کے لحاظ سے ہی اس مقام مقدس کی طرف پہنچے۔ لیلیٰ لیلیٰ لیلیٰ اللہ اللہ لیلیٰ لیلیٰ لیلیٰ کہتے ہوئے ماخضانہ انداز میں بیت اللہ شریف کے گرد گھومتے ہیں۔ صفا قرہ نامی دو ہسپاروں کا چکر لگاتے ہیں۔ سزورہ اوقات میں و ہرگز مذکور مقامات اور شعا اذکر کی زیارت سے اپنی حرارت کو بڑھاتے ہیں۔ شیخ کہ ۱۹ روزہ انجمن عرفات کے عبادان میں ہو کر بارگاہ رب العزت میں عرض و نیاز کا سعادت پائی ہے۔ ہارہ نور انجمن ہوتی تو دیگر مناسک حج کے ساتھ قریبیوں کے ذکر کرنے کا مرتبہ پایا۔

یہ لاجوئے مختصر سے اشارے ذرا ذکر کے مبارک ایام میں تاریخ حج کے مشاطل کے ماے ہی۔ مگروہ رنگ جو اپنے حالات کی مہموری کی وجہ سے اس مرتلو پر اس مفکر سہیلوں میں پہنچنے سے تاثر رہتے ہیں۔ مشرکینت اسلامیہ نے ان کے لئے بھی منفا طوری پر ان ہی مبارک ایام میں اپنے خاصے روحانی واقعات کے مسان کر رکھے ہیں۔ چنانچہ اس دوسری ذوالحجہ کو اسلامی نقطہ نگاہ سے دوسرا جشن شریف منایا جاتا ہے۔ عیہ عید الامم کے نام سے موسوم کیا جاتا ہے۔ ہاجی عام ہتم زبان میں قرآن کی عید کے نام سے پکارا جاتا ہے۔ ہر شخص صاحب استطاعت مسلمان اس موقع پر اپنی طرف سے اپنے خساخان کی طرف سے تبرانی کا حائر ذبح کرنے میں روحانی لذت محسوس کرتا ہے۔ پھر اگر تبرانی کے ساتھ واقعیت اور درجہ کا ذرا بیعت کا مشہر ہا ہونے سمیٹے گرائے سے قریبان کے سادوں کے ذبح کرنے کے ساتھ قرآن ہیے نفس کی روشنی کو چھوڑ کر گرا۔ سوز خرابی کی خسا طواری اس کی ہر مشہور کی حصول

ہی یادگار رہیں گے جس کی روایت کے مطابق انہوں نے فرمایا۔

اذا لا کھتیتعنا اللذنا  
حب خرا میں کبھی نہ مانے میں  
کے گا۔

اللہ اللہ یہ ہے کہ ایک عورت کا پنڈ

الہان اور یقین اپنے خدا پر اور ہاں

باہر وہ بہت ہی بلند مقام اور ارغین سلطان

کے ذمہ میں۔ جب تک کسی شخص کا اپنے خدا پر بہت محکم

الہان ہونے اور قدم قدم پر خدا کا نیک

رہتوں اور اسی کے فعلوں کے ذمہ

مشائت کے ہی کے ایمان کو بلا اور

روشنی حاصل ہونے کی ہو۔ اسی بابت عہد سے

نیک ہی نہیں سنتی۔ محرمات

تو حاصل ہونے کے نہ صرف ہوسرہ نے

لفظ زبان سے ایک کہا کہ اس نے تو

کر کے دکھا بھی دیا۔ صلح وہ کتے

مرد تک اس مسلمان واری میں ان

اور مرات رہیں اور شہبہ روزہ جنوں تک

منفا طوڑ کا ٹی خیرات اور دیسری

کے ساتھ مقابلہ کرتی ہیں۔ اب آئیے اسی نئے نئے کے

وہ دیکھتے ہیں کہ ان کو نہ ہاں اب تو تو  
بڑا بڑا گیا ہے۔ اور ہاں ہی خوب سمجھنے  
تکے سے بڑ وہ اسی ایک پرانی روایہ  
ہے کہ کہہ سکتے ہیں۔ ہمیں ہی ۱۰۰ اپنے  
عزت منکر کو اپنے ہاتھوں ذبح کرتے

دیکھتے ہیں۔ زمین اور اعلیٰ دہر کے بڑائی

ترتیب سے تھیں اب ہم اس روایہ کو مکمل

خسراوند کی گرا دینے ہوتے

یا آیتنا افضل ما نوصو

کے ٹکرانی اعظافا جس تسلیم و رضاء کا

اعظافہ نہ تپیں کرنا ہے۔ اور

عجب بات یہ ہے کہ رضاء انہی کے

مصلوں کے ساتھ ایک طرف ہاں پ عود

اپنے ہاتھ سے اپنے نعت جبکہ کر تویان

کرنے کے لئے تیار رہ جاتا ہے۔ تو

۱۰۰ مسری طرف فرمایا دار صلح اس کام

کا تکمیل کے لئے ذمہ بھی پس وہ پہل

نہیں کرتا۔ بلکہ اطاعت و فرمان برداری کا

۱۰۰ عہد نہ تک تاہیہ کہ پڑ چھری کے سامنے

اپنی گردن تک گونوشی طوڑ لیٹنے کے لئے تیار رہ جاتا ہے۔ ۱۱

میں اسی وقت ابراہیم علیہ السلام کو الہام الہی سے نوازا جاتا ہے کہ کھیل کو تسلیم کر کے کی شرط تو ایک اور پہلو ہے تم پہلے ہی پوری کر لیجئے جسکین کہ فرمادی ہیں آ نہیں بے آب و گیاہ واری میں چھوڑ گئے ہئے۔ یہی وقت تھا جبکہ ایک ایک دن میں اللہ ایک ایک مات میں نہ جانے کتنے بار اسمعیل تریان ہوئے تھے اور ان کے مال نے نہیا لے۔ کتنے بار تسلیم و رضاء اہلی کا اعلیٰ اور پاک توند باحسان سے چل کیا تھا۔

## تشریح

ادب حضرت عالی علیہ السلام اور اللہ صلی علیہ وسلم

مسلمانوں کو مشورہ ہو کہ آپ کی عداوت ہانی

وہ تسلیم ہانی کہ جس کی تہا را سیدیم نے جانی

نہا تے پری بل آیا نہ دل میں کچھ حاصل آیا

پھر ہی رکھ دیکھے پہلے بیٹے کے برآسانی

بڑا خیر کھف آبا۔ تسلیم محمد بیٹا!

خدا کی بات دور کوشش حاکم کھٹ مانی

اطاعت اس کو کہتے ہیں ذفا واری دیوتی ہے

بیکارگتے ہیں یوں تمہیں ارشاد است برائی

خدا کا حکم جو بھی ہو دل و جان سے بجالاؤ

اسی کا نام ہے آگے حقیقت میں مسلمان



### تیسری دفن ہے

ایک کی تو پر حالت ہے۔ اور دوسرے کی یہ ہے کہ اس کے ہاتھ میں سچ ہے جس سے وہ ایک ہی دروغی میں نہیں ہے۔ بلکہ دوسروں کو بھی دروغی دکھاتا ہے۔ کیا یہ دونوں برابر ہو سکتے ہیں کہ وہی دنیا میں ایسا انسان نہیں ہوگا جو یہ کہے کہ ایک ایسا شخص جو جس کے ہاتھ میں مثل جو جس سے اندھیری رات میں لوگوں کو ماسند دکھائے۔ اور ایک ایسا جو سچا ہی دفن ہو۔ کیا یہ دونوں برابر ہیں۔ ایک پھر بھی جو لوگ بولتے سچا جو۔ وہ بھی ان میں فرق کر سکتے گا۔ اگر اسے کہو کہ یہ آپس میں کھینچوڑتے ہیں۔ یہ بڑبڑاؤ۔ تو وہ بھی اسے کہہ کر آدی چھوڑتے ہیں جس طرح ان میں فرق ہے۔ اسی طرح وہی اور انہیں فرق ہے۔

### خودہ اور زندہ میں کیا فرق ہوتا ہے

یہ کہ زندہ ترقی کرتا ہے۔ اور مردہ متزلزل رہتا ہے اور اس پر قبر ہے کھردہ ہوا اگر کوئی نقصان پہنچتا ہے تو اسے مدد نہیں کر سکتا۔ لیکن زندہ اپنے نقصان کے سلسلہ اور مردوں کے نقصان کو دیکھ کر کہتا ہے۔

مومن اور کافر میں یہی فرق ہوتا ہے کافر کی حالت میں جنتی۔ اگر وہ سے لڑائی کی طرف ہی جاتی ہے جیسے مردہ کی حالت جسے کی لڑائی میں جہاد کی سچا ہمارا کی سچا زندہ ترقی کرتا ہے۔ جس پر ایسی حالت مومن اور کافر کی ہوتی ہے۔

### مومن ترقی کرتا ہے

اور کافر تکتا ہے۔ پھر یہ نسبت ہے کہ کافر نے آپ کو نقصان سے نہیں بچا سکتا۔ مگر مومن دوسروں کو بھی بچا سکتا ہے۔ کافر کے لئے کی یہ حالت ہوتی ہے کہ اگر اس کے اخلاق بڑے اچھے آج اور بہتر ہوں گے۔ اگر اچھے اچھے اسلام قبول نہیں کیا تو آج اور ہی اسلام تبدیل کرنے سے دور ہوگا۔ مگر مومن کا تعلق دوسرے ذمہ اقلان سے ہے جھنڈا جاتا ہے۔ کفری مومن نہیں گذرنا۔ یہی کہ نسبت اور خدا تعالیٰ کے نزدیک نہ ہوتا جو۔ یہ

### مومن اور کافر میں فرق

ہے۔ خدا تعالیٰ ایک الامراض مومن اور کافر میں یہاں کہتا ہے کہ جھنڈا لہ لہ نور اور کھنڈا تعالیٰ کی طرف سے وہی کو نور ملتا ہے جلاہد اسی کے کہ وہ خود لوگوں کی مدد کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ کی طرف سے ایسے مسلمان پیدا ہوا کرتے ہیں کہ وہ لوگوں کی عظمت سے نکال کر لوگوں کو فخر دیکھتا ہے اس کو ایسا دانا لہ لہ ملتا ہے کہ ایک ایک سے ایک اور مومن سے مختلف ہے اسی پر مصلحتی باقی ہے۔ کوئی کوئی نہیں ہوتا ہے وہی ملتا ہے کہ وہی مثل نہیں ہوتی ہوتی ہے

برساں کر دے۔ کیونکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے ذمہ نہیں ہے۔ پھر لوگوں سے کوئی کھنڈا نہیں رہتا۔ بلکہ ہمیشہ یہ ہے ان لوگوں کو کہ لوگوں میں چلتا پھرتا ہے۔

تو یہی باقی مومن یہ پیدا ہو جاتی ہیں اول یہ کوئی نہ کرنا ہے۔ دوم یہ کہ لوگوں کو سزا دہ پہنچانا ہے۔ سوم یہ کہ خدا کی طرف سے ایسے مسلمان دینے جاتے ہیں کہ مومن کو نہ دکر دے۔ جسے کوئی کام کرنے دیکھتا ہے تو فوراً

### خدا کی طرف سے مدد

پہنچتی ہے۔ اگر وہ ایسی کسی میں پائی جاتی ہیں تو خدا تعالیٰ فرماتا ہے اس میں ایمان ہے اور اگر نہیں پائی جاتی تو ایمان نہیں۔ وہ سبھی کوئی دستہ ہی نہیں۔ یا تو انسان مومن ہوگا یا کافر۔ زندہ ہوگا یا مردہ۔ یا اس طرح زندگی میں فرق ہوتا ہے۔ جس کی اگلی ہوتی ہے کسی کا ادا ہے کسی طرح کوئی اگلی اور جو کلام میں ہوتا ہے کوئی اگلی اور جو کلام کوئی جلا کر ہوتا ہے کوئی کھینچتا ہے مومن مردوں میں ہی فرق ہوتا ہے کوئی تازہ ہوا ہوتا ہے کوئی دیر کا۔

اب میں

### بہ دستوں سے سوال

کن ہوں کہ یہ ہر جگہ میں ہیں اور جن کے منتقل خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ان کا نقصان کفر ہے یہ ان میں پائی جاتی ہیں یا نہیں۔ یعنی اول یہ کہ ان میں مومن اور ترقی کی طاقت ہے؟ اور ان کا قدم آگے بڑھتا ہے؟ دوسرے یہ مردہ کی طرح تو نہیں ہوتے۔ ہر جگہ دنیا میں کام کرنے والے ہیں۔ یہ طاقت معلوم کرنے کے لئے اس بات پر خود کو کہہ مانتے ہیں ایسے ہر کوئی کام کرتے جو اپنے ہر جگہ جاؤ تو کسی کو تمہارا مصلحتی سمجھتا ہے۔ اگر شاعر نے دنیا میں مفید زندگی بسر کرنے کا نقشہ اس طرح کھینچا ہے

انت الذی ولدنا تک اسک پاکیا  
واناس حوٹک دینتکون سوردوا

تکون ع خلا تو تک دینتکون سوردوا  
توسب زہید ہوا تھا۔ ان نے تیسر جانتا۔  
فرقہ دور و آقا جب تک یہ پیدا ہوتا ہے۔  
ترجمہ نکلیں گے۔ عمت سے۔ اس کے  
اور ہم یہ ماہ پڑا ہے۔ اس سے وہ تیس  
تو وہ خدا کو جب پیدا ہوا تھا تو دور ہوا تھا۔ اور  
جو اس طرح میں جس سے ہے۔ ایسی حالت  
ہیں تیری پیدا ہوا ہے۔ اب تو ایسے ہیں کہ  
جب تو مردہ ہو تو تو کفر میں ہو کہ خدا سے ملنے  
چاہوں اور وہ وہ رہے ہوں کہ وہی  
سے جو خدا تعالیٰ سے ہے۔ ان سے محرم  
ہوئے ہیں تیرا کہتے ہیں جب تو پیدا ہوا تھا  
تو وہ تھا اور وہ گنہگار تھے۔ اب ان سے

جلد سے اور وہ اس طرح کہ ایسے اچھے عمل کو کسب کرنے کے لئے دنیا پر ہوشی رکھنا ہے۔ مگر تو جس رہا ہو کہ خدا کے پاس جا رہا ہوں۔

### حیات کی علامت

یہ ہے کہ کام کرنے والی چیز ایسی جگہ سے مل جاتی ہے۔ تو نقص پیدا ہوتا ہے۔ مثلاً یہ سنتوں ہے رکعت اٹھنے کے بعد سے کا ایک سنتوں ایسا کام دے رہا ہے۔ اس کے ساتھ اگر کوئی اور کھوٹی کھڑی کر دیا جائے تو وہ بھی کھڑی تو نکلے گی۔ کیسی اگر اسے بنا دیا جائے تو کوئی نقص داتا نہیں ہوگا۔ اگر اس سنتوں کو ہٹا دیا جائے تو نقص پیدا ہو جاتا ہے۔ کاشفہ ہر کرتے کے الگ الگ بنا دیا جائے۔ تو نقص پیدا ہو جاتا ہے۔ جب تک دنیا آدی اس کام کو کھینچنا نہ لے یہ ترقی فعلیہ ہوتی ہے۔ تیسری بات یہ ہے کہ خدا کی طرف سے مدد آجائے۔ چونکہ خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ ناجیدینہ ہم نے اس کو زندہ کیا۔ اس لئے اسے مدد بھی خود دیتا ہے خواہ ماری دنیا مخالف ہو وہ اپنا راستہ لیتا ہے کیونکہ اس کے پاس خدا تعالیٰ کی مدد بھی روشنی ہوتی ہے۔ یا ماری دنیا ٹوٹ رہی ہے وہ اس شے کی روشنی اور عفو جاتا ہے اور دوسروں کو عفو فرماتا ہے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ یہ روشنی ہر مومن میں سب

حیات ہوتی ہے۔ دیکھو آج کے لئے جس طرح عمل کریں اور جھلکا کا ہونا ضروری ہے۔ اسی طرح ایمان کے لئے

### قبول باتوں کی ضرورت

ہے۔ آج جس طرح بڑے آدم کا جھلکا ہونا زیادہ رک اور کھینچا ہوتی ہے اسی طرح جس میں زیادہ ایمان ہوگا۔ یہ باتیں بھی زیادہ پائی جاتی ہیں گی۔ لیکن ایمان کے لئے مدنی ضروری ہے۔ کہ خدا سے تعلق بڑھ کر ہر جگہ کام کسب ماریاں پر ہو جسے کسی تائید خواہ مخواہ ہوتی ہے۔ مگر ہر فرد۔ زیادہ مدنی اچھی ہوتی ہے۔ لیکن خود ہی کام دے پائی ہے۔

ہیں یہ تینوں علامتیں خواہ مخواہ ہوں سچ جاتی ہیں۔ جس وقت سنتوں کو توہر دلانا ہوں کہ وہ دیکھیں۔ کیا یہ ان میں پائی جاتی ہیں یا نہیں۔ اگر کسی میں نہیں۔ تو وہ کبھی کہہ کفر کے زیادہ ترقی ہے۔ یہ نسبت ایمان کے۔ اور اگر پائی جاتی ہیں۔ تو ان میں اور ترقی کرے۔

خدا تعالیٰ ہمیں توفیق دے کہ ہم ایمان کی یہ علامتیں پیدا کریں۔ اپنا

### نور اور روشنی

دے جس سے ہم فائدہ اٹھا سکیں  
(الفضل برنہ ۲۳)

## قادیان میں

# جیلد اضحیٰ کی قمر بانی کر نیوالے احباب جفرائیں

جیلد اضحیٰ قریب آ رہی ہے۔ اس موقع پر جو استطاعت رکھنے والے احباب خواہش رکھتے ہوں کہ ان کی طرف سے قادیان کی متقل بستی میں قربانیاں دی جائیں۔ تاکہ ان کے ثواب میں بھی اضافہ ہو۔ اور ان کی قربانیوں کے گوشت ہمارے درویش بھائی بھی فائدہ اٹھا سکیں وہ جیلد از جیلد اپنی رقم میرے پاس بجا آویں تاکہ قبل از وقت ماہور کا انتظام کر لیا جائے اور مقررہ تاریخوں پر قربانیاں کر دی جا سکیں۔

اس جیلد قریانی کے قابل جانور کی قیمت چھارے پے دو سو تھوہ رقم ارسال فرمائیں۔

خاکر

مولوی عسکرمین امیر جماعت احمدیہ قادیان



احمدیہ کا حریف۔ فارسی اور اردو کلام  
مطلوبہ راستہ نشانی میں سہرا بیاہ سے  
ذرت چوتھے  
کو حضرت باقی سلسلہ احمدیہ، عشق محمدی  
معلمیں سرشار ہیں۔ اور آپ کو جو برکات  
دیفین حاصل ہوئے وہ اکثر تعلقہ سلمہ کا  
ہی طفیل اور فیضان ہیں۔

آخستگی میں خاک نہ ہونے کی۔ کہ  
منہ و ستان میں بیباک سلسلہ سلطنت  
ذوال پیر ہجرتی تھی۔ میں اس زمانہ  
میں انفقہ تھے ایک فارسی الما لکھنؤ  
حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادری  
کو حسب برکات علم حصولی معلوم اسلام  
کی روحانی سلطنت کے لیا گیا تھے حضرت  
فرمایا۔ آپ کی عظمت میں جو دعویٰ  
مدعی کے مشرور میں ہوئی۔ اب تو خاص  
مدعی کا آخری حصہ ہے۔ اب تو ہمارے  
بھائیوں کو بھڑکانا چاہیے گو ان کا جو دعویٰ  
مدعی اور سچا اور اس مدعی کا محمد وہاں  
ہے؟ حقیقت یہ ہے کہ آنے والا ہیں  
وقت پر آجکا اور زمین و آسمان سے بھی  
اُس کی تعداد ترقی ہوگی اسی دن وہی  
جہالت کا آسمانی کرداروں کے سلسلے  
ہے۔ دوست و دشمن اشاعت اسلام  
کی ان سرگرمیوں کے معترف ہیں۔ جو  
آج باجماعت ائمہ دنیا میں بجا لاری ہے  
اس لئے ہمارے لب لیکھوں کو چاہیے کہ  
۱۰۰۰ ابن تینین سرگرمیوں میں جہالت احمدیہ  
سے تکان کریں اور امر ربانی کو تسلیم  
کرنے کی سعادت حاصل کریں۔

۱۱ مئی ۱۹۲۲ء کو کوہ حیکم  
محمدیوں صاحب شہید گئے۔ اور اولیاد  
کی بیچ کو حکیم مولانا حسین احمد صاحب  
کے لئے واپس رہا۔ انہوں نے دعا ہے کہ  
اللہ تعالیٰ نے سفین کرام کی نعمت اور تینین  
سامعی میں برکت عطا فرمائے۔ اور ان سامعی  
کے بیچکار اور خوشنکس نتائج ظاہر ہوں گے  
تم آج۔

**جلیغی زندگی بنگلہ میں معجزات**  
محمد زہرا عبدالرحمن ایک کوری ذوق تینین صاحب  
بنگلو  
تینین بنگلو ہجرتی تھیں احمد صاحب  
کی قیادت اور اولیاد تینین صاحب نائل مولوی  
حکیم محمدیوں صاحب متعلق تھار و گرام سے ایک  
مرد تینین ہی میں ہجرت ہمراہ اپنی کوشش کو  
شہید کر کے بنگلو بنایا۔ اصحاب ہجرت  
نے اس تینین پر استیصال اور گواہی کی۔  
تینین بنگلو دار الفضل پھینکا بنگلو

اور عشا کی نماز کے بعد اصحاب ماس ہونے  
میں اور اپنی نماز کیلئے جماعت کی تینین  
تمام خواتین مرد اور بچوں کے علاوہ چند غیر  
امری درست کی تشریف لائے۔ بنگلو محمد  
مولوی شریف احمد صاحب اپنی نائل نے لیا  
جس میں سورت والہو کی تفسیر بیان فرماتے  
ہوئے ایمان عبادت تینین لڑائی اور بھائی  
مرد و واروں کو ایسے برصارت انداز میں بیان  
نہسرایا کہ بچوں میں سب ہی نے تینین کی اور  
شاخہ ہوئے۔

بعد نماز جمعہ تینین اجلاس کا آغاز وزیر  
مدارست قائد مذکورہ مولوی حکیم محمدیوں صاحب  
نائل کی پرسوز اور داد و بھڑائی سے سزا مولوی  
سیح اللہ صاحب نائل نے اپنے مخصوص انداز  
میں تینین اور صحبت کے واقعات فرمایا فرمایا۔  
اور اصحاب جماعت کو تینین فرمائی کہ بیجا حق  
لوگوں تک پہنچنے میں ہی عظمت تینین بہت ہی  
سعید رو میں حق کو تسلیم کرنے کے لئے تینین  
رہی ہیں اور اپنے عملی نمونے دوسروں کے لئے  
اصحیت پر جا ذہبیت پیر کریں۔

بعد ایک نوا احمدی دینا کی درست کا کس  
لڑکا عزیز البرا ان زمانے ایک زمانہ سفون سنا  
جس میں رحمت کی برکات کا تصور دیکھا اور بتایا  
کہ محمدیوں کا ایک واجب الاطاعت امام ہے۔  
بسا ایک مرکز ہے۔ چاہا اپنا بیت المللی  
ہے جس کے ذریعہ ساری دنیا میں تنظیم مولوی  
تینین اسلام کرتے ہیں۔ اور مسلمان ان کو بھی  
محمد ہیں۔ اور اس طرح سفون کا مازنی بنگلو  
اثر ہوا۔ سبحان اللہ! جو انک اللہ کے عظیم آئینہ  
الطاف سامعین کی زبان پر ہے آخر میں حکیم  
محمدیوں صاحب نائل نے اپنی تقریر میں جماعت  
کو انکی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی گئی۔ اور تینین  
کو مدعو کیا ہے جس میں پیدا کرنے کی تینین فرمائی۔  
مدعو ہونے اصحاب صحبت میں دلا فرمائی۔ اس  
طرح یہ تینین محسوس ہمارے چاہئے تینین

۱۲ مئی ۱۹۲۲ء کو کوہ حیکم  
محمدیوں صاحب شہید گئے۔ اور اولیاد  
کی بیچ کو حکیم مولانا حسین احمد صاحب  
کے لئے واپس رہا۔ انہوں نے دعا ہے کہ  
اللہ تعالیٰ نے سفین کرام کی نعمت اور تینین  
سامعی میں برکت عطا فرمائے۔ اور ان سامعی  
کے بیچکار اور خوشنکس نتائج ظاہر ہوں گے  
تم آج۔

بعد ۲ اپریل کو جمع دی گئے قائد مذکورہ  
اور اصحاب کے ایک تنظیم یافتہ نورا ان کی ملاقات  
کرانی تینین ایسا کہ برنی صاحب کی کتاب سے  
سنا رہتے اور احمدیوں کو کافر سمجھتے تھے لیکن وہ  
صاحب مدق مدبر کے سفون سے انکی کہ تینین  
نظم تینین کہہ گئے۔ اور احمدیوں سے ان کے  
مقتضی معلوم کرنا چاہتے تھے۔ چارہ وہ تینین  
کی طبیعت کا سزا ہونے کے دو گھنٹہ تک  
گنگو فرمائی اور اپنے مخصوص انداز میں ایسے  
دل طریق پر اپنے مفاد کا اظہار فرمایا کہ  
اٹھتے ہوئے ہی نورا ان کو آواز دینا چاہئے  
اسلام اگر دنیا میں ہے تو وہ احمدیت ہی ہے  
مطلوبہ کیلئے لڑنے کے وہاں جماعت مقامی  
سے ربط قائم رکھنے کا مدعو ہے کہ جسے خدمت  
ہوئے خدا تعالیٰ انہیں تینین حق کی  
تینین عطا فرمائے۔ آمین۔

دفعہ سے استفادہ کو فرماتے پیکر  
صاحب نورا ان کے خواتین کا ایک اجلاس  
اپنے مکان بیٹھو فرمایا جس میں خواتین جماعت  
کے علاوہ جہاز جماعت مسز رات نے بھی  
کی تینین میں شرکت کی۔ مرادہ حصہ سے  
مولوی حکیم محمدیوں صاحب نائل کی پرسوز اور  
دلا فرمائی سے خطبہ نوا فرمایا۔ اور تینین  
صاحب کی کس کو دلا فرمایا۔ اور تینین  
حصہ میں تینین سے نظم سنا کی جہاز سکرم مولوی  
سیح اللہ صاحب نائل نے اپنی عالمانہ تقریر  
میں غور فرمایا سے مخاطب ہو کر فرمایا اور تینین  
کو اسلام کا احسان ہونا چاہئے کہ اس نے  
ان پر (مردوں پر) احسان نہیں فرمایا کہ مردوں  
کے برابر اور عطا فرمایا۔ اسلام سے پہلے تینین

کی حالت قابل رحم تھی۔ انہیں سوسائٹی میں  
کوئی تینین ذکر مقام حاصل نہ تھا۔ اور تینین  
سے تینین جماعت میں جہاں مردوں کو مخاطب کیا  
ہے۔ وہاں خواتین کی ہی مخاطب کیا ہے۔ اس  
کے علاوہ ایک صورت لانا ہی اس کی تینین رکھا  
ہے۔ جس میں مردوں کے سوال کی یہ بیان  
نہسرایا ہے۔ تینین مردوں کے نام پر تینین  
سورت تینین ہے۔ سفون مردوں کو لینے  
اسی عشا کا بیچ استعمال کرنا چاہئے  
اور خدا تعالیٰ کا احسان مند ہونا چاہئے کہ اس  
سے اسلام کے ذریعہ انہیں مردوں کے  
دشمن بنا کر دکھایا گیا ہے۔

مولوی حکیم محمدیوں صاحب نائل نے اپنی  
ناطلانہ تقریر میں مخصوص آئینہ امام اللہ کے  
قبول اور ان تینین و حریمیت و تنظیم کی  
طرح توجہ دلائی۔  
بعد وہ ملاقات کے محمدیوں صاحب نے اپنی  
مردی تشریف احمد صاحب احمدی نے اپنی  
تقریر میں حضرت جہازہ اور حضرت  
تینین کے اس واقعہ کا تفصیل سے ذکر  
کرتے ہوئے میں ہی حضرت ابراہیم نے  
ایک بے آب و گیاہ میں چھوڑا کہ اس  
سے تینین جہازہ نے تینین تینین  
کرانقا تعالیٰ کے حکم سے آپ جہازہ کی

چھوڑے جا رہے ہوں تو بے شک آپ  
شوق سے جائیں۔ عوام کو کھانا نہیں کرسے  
گا۔ فرمایا ہماری خواتین کو حضرت  
ہا مرد مذہب ایسا ان اپنے اندر پیدا  
کرنا چاہیے۔ پھر حضرت جہازہ روٹی خورد  
تینین میں پرورش پایا تھا حضرت  
اکتساب کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا ہے  
خدا تعالیٰ کے حکم پر حضرت ابراہیم  
اپنے اکلوتے لڑکے اسمعیل کو کھانج کرنے  
سے جا رہے تھے۔ اور حضرت اسمعیل  
نے نہسرایا تھا۔ اما جان بے شک  
آپ خدا تعالیٰ کے حکم کی تعمیل فرمائی  
ہیں آپ کی چھٹی ہی کے بچے تینین  
میں کا۔ پھر حضرت جہازہ روٹی  
تینین کا تینین ہی۔ ساری خواتین کا بھی  
نہسرایا ہے کہ اس پر تینین کو ہمارے  
بچوں میں پیہ آکر اس تان میں سے تینین  
کی روح پیہ ابرو ہائے۔ احمدی خواتین  
کے ہاتھ میں ایک مقدی امانت سپرد کی  
گئی ہے۔ ہماری اولاد صرف تینین  
اولاد نہیں ہے بلکہ اسلام اور احمدیت  
کا مستقبل تینین کی روٹی پر درخشنا  
سے اپنی ذمہ داریوں کو کھانج کرنا  
تینین جماعت میں ہی رکھ کر رہیں۔  
جس طرح آج ہی حضرت جہازہ وہ حضرت  
خدا جہازہ۔ حضرت عاشر وہ حضرت  
فاطمہ وہ ذریعہ کے لئے دل سے  
دعا لکھی ہے۔ سورت کی تینین کے  
بعد ان دنوں دنیا کی تمام گاہ کو روانہ  
ہوئے خواتین کا طلب فرمایا۔

۱۳ اپریل کی شام کو وہ عشاء  
مدراکس پڑا۔ اصحاب جماعت نے گزرتی  
کے بعد اپنی پریم تینین سے وہ کو  
اس تینین نے خدا تعالیٰ کا  
عبادت اور ابراہیم و سدی سامعی کو  
قبول فرمائے۔ نیز اسلام اور احمدیت  
کے لئے تینین بنائے۔ آمین۔

**دعا کے مغفرت**  
مورخہ ۱۹۲۲ء اور اولیاد  
محمدیوں صاحب شہید گئے۔ اور اولیاد  
کی بیچ کو حکیم مولانا حسین احمد صاحب  
کے لئے واپس رہا۔ انہوں نے دعا ہے کہ  
اللہ تعالیٰ نے سفین کرام کی نعمت اور تینین  
سامعی میں برکت عطا فرمائے۔ اور ان سامعی  
کے بیچکار اور خوشنکس نتائج ظاہر ہوں گے  
تم آج۔



ہم ہی اپنی اپنی ہی جگہ کھال کیا کر سکیں  
 جب یہ خیال آتا ہے تو ہمارے اسلاف  
 نے ہم سے بہت زیادہ بڑا ذخیرہ سفر  
 کمالیہ برداشتیں ہیں۔ اور دین کے  
 سامنے وہ "سلووات سفر" پیش کرنے کے  
 آہن ان کی کتابیں پڑھنے والے رٹھنے  
 ہیں تو دل کی تسلی برائی ہے۔ اور دل  
 خرداک کا خیال جاننا بہت ہے۔ سفر میں  
 زندگی کا وہی جو چاہئے پاؤں بہت بڑی  
 کے لئے مینا مفید نہیں چھوڑ سکتے۔  
 اس کی تعلیم سفر میں ہم بہت سے  
 دلچسپ مقالات سے گزرتے ہیں لیکن  
 اس میں اور اور اخبار کے زمانے میں وہ  
 معلومات سفر پیش کرنے کی ضرورت نہیں  
 آتی کہ ہمیں ہمیں سفر و چسپ حالات سے  
 وہاں سے ہے یہ عجیب و غریب مٹانے  
 سے طمانت کرتے ہیں۔ اور میں مٹی فرود آ  
 کا طہ سے اس حال کرتے ہیں۔  
 ہم جہت شمال سے جنوب یا جنوب سے  
 شمال کی طرف آتے جاتے ہیں تو بعض اوقات  
 کے گھبراہٹ مندہ دستاں میں کسی حد تک  
 کا پڑا احساس ہوتا ہے۔ شمال کی زبان جنوب  
 میں اور جنوب کی بولی شمال میں کام آتی  
 اور اوقات میں ایک کتے بڑے بڑے  
 علی حیات کا کہہ ہے۔ غرضی اعتبار سے  
 سامنے لگے ہیں مصلحت کا ایک رنگ  
 پایا جاتا ہے۔ مگر سن اور اور اور بلوہ کی  
 بڑے گھبراہٹ لگاتار نظر آتے ہیں ہر گز  
 گھینا۔ دل ان اور دھیرہ کا پائوٹرنے والے  
 تھے ہیں۔ فرزند ان اسلام بھی مرتبہ  
 میں موجود ہیں۔ عیسائیت نے بھی مٹانے  
 میں ایسا انداز چاہا ہے۔ جو وہ ایک دوسرے  
 کے سامنے والے بھی اپنی قلت لعدا کے  
 بار جو وہ جگہ نظر آتے ہیں لیکن ان کے  
 بار جو وہ ہندوستان میں سے مل کر کوئی  
 اسی زبان ایسا نہیں کی جو سرتانے کے  
 بہتے داروں اور ہر عقیدے کے سامنے  
 والوں میں بولی اور کھینچا جاتی ہو۔ ہم راجہ شوک  
 کے عقیدے ہندوستان کو متحد صورت میں  
 دیکھ آ رہے ہیں مسلطان مغل تین دولت  
 مغل اور انگریزوں کے عقیدے حکومت میں یہ  
 لگے تھے ساس کاری اور راجہ سے بنگال  
 حکم کا ایک نظام کے اندر ہندو جو چکا تھا  
 ملک کا سیاست اور معاشرے میں بہت  
 کارنگ پیدا ہو گیا تھا مگر زبان اور وطن  
 کی منہ ہا ہر کسی میں ہندوستان متحد ہندو  
 سکا۔ اور وہ ہندی ہو گیا مگر کی زبان میں  
 کھائی ہیں جنوب میں اس کے سمجھنے والے ہی  
 تعلق قابل ہی تھے ہیں۔ مسلما قادی زبانوں کا  
 تو ذرا کیا۔ وہ تو دوسرے مصلحت میں  
 اپنی سبھی حال ہی کے ہیں کہ ضرورت  
 ایک دکان ہوتے ہے۔ تو ایسا ہندوستان  
 نے کتنی آقا و سالی کی ضرورت محسوس  
 نہیں کی؟ اور اپنی تہذیب و عقیدے سے کی

ہائیں ایسے طشت میں سجا کر پیش کر دیں۔  
 جن کی طرف سارے ہندوستانی مشرق  
 سے آتے پڑھا کریں؟  
 یہ تو ہر ذرا کی بات۔ اب ذرا  
 لباس اور رہن سہن کی طرف آئیے۔ لا اس  
 میں ہمیں ہر جگہ اختلاف نظر آتا ہے۔ لہذا  
 کو اجی پڑائی روایات سے بہت محبت  
 ہوتی ہے۔ اس کے آثار ہم کو ہندوستان  
 میں ہر نظر آتے ہیں۔ اس ملک نے بہت  
 سخی بازل میں تداومت پرستی چھوڑ دی  
 سے۔ پہلے ہمیں دین میں رقی۔ ایش۔ تہ  
 جوشاک اور دوسرے مسلمان کرتے تھے۔ آ  
 اس کی جگہ گرام۔ کیلو گرام سے لے لے  
 اور اس سسٹے میں سارا ہندو تہذیب چلے  
 لیکن جہاں تک لباس کا سوال ہے۔ پڑھتے  
 کا لباس ایک ایک نظر آتا ہے غیر  
 لباس کو تو ماننے دیکھتے۔ سوادہ ہندو  
 لیکن آج تو دیکھتے ہیں وہ ہندو کے سفر کے  
 لئے بہت سی آرام دہ سواریاں نکلی آتی  
 ہیں لیکن میں نے جنوب کے بعض مشاؤون  
 میں شہر کے اندر لیکل حرکت کے لئے ایک  
 سواری دیکھی جس کو وہاں کی زبان میں "جھکڑ"  
 بولتے ہیں یہ ایک ایسی سواری ہے جس پر  
 سفر کرنے سے پہلے کچھ ہلکے کر کے سو جانا  
 پڑتا ہے کہ اس پر بیٹھ کر سفر کرنے کے باوجود  
 کہ بہتر قسم کے سلسلے پرانی تہذیبوں کی  
 حفاظت کا ہوا ایک جذبہ ہے یہ اس کا ایک  
 بہتر مثال ہے۔  
 اب ذرا آریوں کے ناموں کی طرف  
 آئے ہر مسلمان اسلامی ادب کے تحت  
 اس قسم کے نام رکھتے ہیں۔ غلام حسین۔  
 غلام اللہ۔ غلام غلام۔ غلام علی۔ مگر جو  
 جنوب میں نام رکھنے کا ایک نیا ذوق نظر  
 آیا۔ جنوب کے زندہ دلوں نے اس تکلف  
 کی کوئی ضرورت نہیں سمجھی۔ انہوں نے تکلف  
 بظرف اپنے بچوں کا نام امام حسین۔  
 حضرت علی۔ اور حضرت علی کو رکھ دیا۔ نام رکھنے  
 کے سوا دوسرے ان کا یہ ذوق افسانہ پڑھا ہوا  
 ہے کہ ہمارے بعض احمدی حضرات نے  
 خندوں نے اپنے بچے کا نام "نعت منہ"  
 رکھا۔ جو جماعت احمدیہ میں امام جماعت کو بہت  
 کے لئے مفید ہے ہم جب اپنے ان  
 دوستوں کو دعوت کے ساتھ یاد کرتے  
 ہیں تو امام حسین "کو حضرت امام حسین"  
 کہتے ہیں جس وقت ان سے آجکل جماعت  
 احمدیہ ننگر گڑھ و دہلی گام کے صدر کا نام  
 لکھتے ہیں ہے جنہیں جہاں کا مقام کو ٹونڈ  
 رکھتے ہوئے حضرت امام حسین تھے ہیں۔  
 اس طرح جماعت احمدیہ کے صدر  
 حضرت صاحبہ "نعت ان ناموں کے  
 نئے پھول گھڑا گیا تو معلوم ہوا کہ یہ نام  
 ذوق یا نعت دماغ کے انتخاب ہیں۔ اگر ہم  
 اپنے بچوں کو ایسے حوصلے اور ایماں سے  
 سکتے ہیں تو آخر اپنے اسلام سے کیا حرج

کہ اپنے کون کون کے نام نہ دیں۔ اور بات  
 ہے کہ ایسے نام طلاق ادب معلوم ہوتے ہیں  
 اور یہ چاہتا ہے کہ ہم اپنے دوستوں کو امام حسین  
 کی بجائے "غلام حسین" اند حضرت صاحبہ  
 کی بجائے "غلام محمد" کہیں۔ ایسے ہی نام سزا  
 اور تہذیب کے ہم رنگ ہیں۔ اور تہذیب و احیاء  
 کے حوائج۔ بہر صورت انہوں نے ہندوستان کے  
 ان فیضیہ طبقہ پر دازلی سے بہت غلطی ہو چکی  
 ہیں۔  
 جنرل ہندو کے اس دور سے اور ہر گز  
 ملک سات ہزار کیلوری طرے کے ان میں سے سب  
 سے عجیب و غریب تہذیب ہندو لوگوں کو ننگ  
 کی سہ زین میں ہٹا۔ ہم ہر جگہ ہندو لوگوں میں  
 قرآن کریم کے کہتے ہیں۔ اور عمار سے  
 مقابل اگر قرآن مجید میں تو مشرق اور مغرب  
 کے بعض وہاں پیش کرتے ہیں۔ لیکن اب کی  
 جو یہ حسین "نعت گڑھ" بھی تہذیبوں کے  
 مسلمانوں نے ہمارے خلاف کوئی دلیل  
 استعمال نہ کی۔ جو ہم مسلمانوں پر سیدھا ہندو  
 مہم کا ڈھنڈا چلا دیا۔ اور یہ اس علاقے  
 میں ہوا جہاں کے حکام میں سے سب سیکڑ  
 آتے ہیں، مشرقی جھڑٹ اور ٹی کتہ  
 سب مسلمان تھے۔ یہاں سے زین تھی۔ یہاں  
 سندھ میں ان کے اس بیانیہ حق کی کو نہیں  
 کی تھی۔ جس کی دستور سنہ 1954  
 میں تصحیح دی گئی ہے۔  
 تین ہر لوگ ایسا کارروائیوں سے مراد  
 ہوتے والے نہیں۔ مسلمان ایمان سے کہ  
 نسخہ حق و مہدات کی ہوتی ہے۔ اور  
 سچائی اور حق خود مٹا سکتی ہے۔

ہندو گڑھ کے مسواں اور لوگوں کے جگہ کے  
 علوم میں سیداری کے آثار پائے جاتے تھے  
 انہیں اپنی مشکلات کے حل کے جستجو میں عوامی  
 پایا بہتوں کو خود رائے نظر پاتے کے خلاف  
 جنگ کرتے دیکھا۔ تہذیب و تمدن ان کے  
 لئے سیداری و جاگرتی کا پیغام لے رہا  
 ہے۔  
 اس دور میں ہندو کے نام پر تہذیبی  
 ہل رہی ہیں۔ سچے اور دوسرے کیا بہت  
 کے سوا کسی میں عوامی تہذیب کی گھٹانے  
 نہیں ہیں۔ تہذیب عقیدہ و نرس کا  
 لحاظ کے ہندو سکھوں کو انہیں  
 کا پیغام سنائی ہے۔ انسان کو تہذیب  
 کا نعت کا درس دیتا ہے۔ انہوں  
 کے درمیان ایک فالنگیہ برادری  
 ہر شے کا نام کرنا چاہتے ہیں۔ اور  
 ہر ملک کے ہندو لوگوں کو ہندو تہذیب  
 لینے کی تلقین کرتے ہیں۔ یہی جماعت  
 احمدیہ کے اس پیغام میں زندہ گی کی  
 ناقابل شکست قوت پائی جاتی  
 ہے۔ ہندوگان خدا آج نہیں مل اس  
 طرف کشاں کشاں آئیں گے۔

ہر طرف گھوڑا نہ لیتے کہ ہمارا کام آج  
 جسکی نظرت ایک ڈیکھا ہوا ہے جس مگر

## انہاں بدلتی تو وسیع اشاعت کیلئے احباب کا تعاون

انہاں بدلتی تہذیبی اور دینی پرچم سے جماعت احمدیہ کے داخلی سرکاری  
 سے ہفتہ وار اشاعت کی قدر مشائخ ہوتا ہے۔ تمام احباب جماعت کا ذوق ہے کہ وہ خود بھی اس  
 کا مسلمانوں کو اور اپنے اہل و عیال کو بھی اس کے مطالعہ کی تلقین کریں اس سے  
 ان کی روحانیت میں جلا پیدا ہوگا خدمت دین کا جھنڈا بڑھے گا مگر کہے ان کا تعلق  
 پیچھے چھوٹا مگر مرکزی تحریکات سے اطلاع پاکر خدمت و اشاعت دین کے کام میں جتن  
 لینے کا ہوتے گا۔  
 انہاں بدلتی دین اشاعت مالی مشکلات میں سے گذر رہا ہے جماعت کے غلیظ  
 اس کی اشاعت کو چھڑا کر آئندہ مشکلات کو دور کر سکتے ہیں۔ خود بھی خریداری میں اپنے  
 زیر تبلیغ احباب کے نام بدلتا کر بوجہ جاری کروا کر ثواب حاصل کریں۔  
 سالانہ چندہ صرف سات روپے جو ہر حالت میں پیشگی آنا چاہئے۔  
 ہمساری تحریک پر بعض احباب نے غلغلہ افسانہ کا ہاتھ بٹھا یا ہے  
 اللہ تعالیٰ ان کے خصلات میں برکت دے اور ان کی اس نیکی کو قبول  
 فرمائے۔ ضرورت ہے اس بات کی کہ دوسرے احباب بھی اس کی طرف متوجہ  
 ہوں۔  
 منقرض ہم اپنے غلیظ کے اسماء گرامی اخبار میں شکر کے ساتھ  
 شائع کریں گے۔ جو اس کا یہ خبریں ہمارا فاضل تعاون کریں گے۔ اور اخبار کی توسیع  
 میں سب اہل مدد میں گئے۔  
 (خاتمہ)







# نانا جان مرحوم کے مختصر حالات زندگی

میرے پیارے نانا جان صاحب حکیم جانا علی صاحب مدظل کے صاحبزادے اور میرے چچا کے بیٹے تھے۔ بدقسمتی طور پر چھ ماہ کی عمر میں ہی انتقال فرمایا۔ ان کی زندگی بڑی مختصر تھی۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔

آپ کی بہت ساری خوبیاں تھیں۔ سب سے پہلی بات تو یہ تھی کہ ان کا سن سناٹا بڑا کم تھا۔ چہرہ چاشنی سے کیا۔ فقرے بے طہارت اور ایسا مذاہب ہی ایسا اور یہ کام اور پیشہ مال تھا۔ بڑی سے بڑی سلفت اور تنگ دہی میں بھی کبھی وہ نہ شکایت زبان پر نہ لاتے تھے۔ جیسے نیکو امیریت کے صحیح فہم تھے۔ آپ کا ہاں کے ذریعہ خانہ پر بھی گئے لوگوں کو اجازت دینا اور کبھی آپ کے اس بے مشال ایک اثرات اور تبلیغ سے وہاں کے لوگ اجازت کی طرف رجوع ہوتے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل سے وہاں ایک بڑی جماعت تک جمع ہوتی۔

کچھ سالوں سے میرے پاس مقیم تھے۔ وفات سے تقریباً چھ ماہ قبل ہی سے صحت خراب ہو گئی تھی۔ پھر شہرہ اور اس آری وقت تک زہر مارا۔ حتیٰ کہ وفات سے کچھ ساعت قبل تک شہر زادہ کی ۱۹ مارچ ۱۹۶۶ء کو فوت ہوئے۔ بعد ازاں تقریباً ۶۰ سال تک میرے ہم لوگوں کو چھوڑ کر اپنے حقیقی مولا سے جا ملے۔ انشا اللہ العالی۔

میں نے فیصلہ کیا کہ نانا جان مرحوم کا جنازہ خانپور میں ہی منعقد کروا دیا جائے اور وہیں سپرد خاک کیا جائے۔ کیونکہ وہاں ہی ان کے لوگوں کی اجازت کا بدستوری نہ ہونے کی وجہ سے وہاں لوگوں نے یہ سہا سہا سے انکار کر دیا۔ اور جو لوگ خانپور سے گئے۔ وہاں بھی کثیر تعداد میں اصحاب نے جنازہ جنازہ ادا کیا۔

سب سے خوشی کی بات یہ ہے کہ ہمارے مقبروں میں مرکز قادیان دارالامان میں بھی میرے نانا جان مرحوم کا جنازہ منعقد کیا گیا۔ اور قادیان کے محلہ سے دو مہینوں کے بعد دفن کیا گیا۔

اصحاب و عارف راقیوں کو اللہ تعالیٰ نے مجھے بھی اپنے نانا جان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ آمین۔

ڈاکٹر محمد نورس ایم۔ بی۔ ایس

پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ بمبائل پورسٹی

احمدیہ بوائزنگ بمبائل پورسٹی (جناب)

# نیامالی سال اور ہماری ذمہ داریاں

## اجاب جماعت اور عہدیداران کی توجہ کے لئے

۱۹۶۶ء کا سال سالانہ ہمارے کوششوں سے پہلے ہی شروع ہو چکا ہے۔ اور ہمیں ابھی ۱۹۶۶ء سے نئے سال کا آغاز ہو چکا ہے۔ اگرچہ سال کی پہلی آدھی میں بعض باتیں نظر آتی ہیں۔ لیکن انہیں بہت سے اصلاحات اور جماعتیں کی ترقی کے لئے بہت سے کاموں کو پیش نظر رکھنا پڑے گا۔ اس سال کی ذمہ داریاں ہمیں سنبھالنی پڑیں گی۔ سالانہ کاموں کو پیش نظر رکھنا پڑے گا۔ اس سال کی ذمہ داریاں ہمیں سنبھالنی پڑیں گی۔ سالانہ کاموں کو پیش نظر رکھنا پڑے گا۔

یاد رکھو: مجھے رہیں کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ تمہارے لئے اداروں کے دن کی اشاعت کے لئے تم سے مانگتا رہا ہوں۔ آگے چلنے میں مدد نہیں لوگ تو خدا خود ہے۔ دن کی ترقی کا سامنا کر دے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم میں کسی کی ترقی میں عہدہ نہ کرنا چاہو۔

پس یہ نصیحت کرنا ہوں کہ تم اس وقت کو قیمت سمجھو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے ان کو مسترد کر دو۔ جو شخص خلیفہ اعلیٰ کو اس خدمت میں حصہ نہ لے گا۔ وہ اس کو تباہ بنا دیتا ہے۔ ہوں کہ خدمت میں موجود ذمہ داران کو یہ تسلیم کرنا چاہیے کہ:

”اے خدا جو شخص تیرے عہدہ میں حصہ نہ لے گا۔ تو اس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل کرنا۔ وہ ان کو اور ان کے عہدہ سے اسے خلیفہ رکھو۔“

پس وہ شخص جو اس عہدہ سے گرا۔ اسے حضرت سید محمد ذمہ داران سے بھی؟

پس ضرورت ہے اس امر کے ساتھ شروع ہونے والے سال کی جماعتیں اور ہندوستان کا بہر فریادی مال و خدمات کی کامیابی کے لئے نیا عزم اور نیا جوش بھرا کر لے۔ اور اپنے عمل سے اس بات کا ثبوت دے کہ وہ درحقیقت دن کی ذمہ داریاں سنبھال رہے ہیں۔

۱۹۶۶ء کی ذمہ داریاں سال کے چوتھے ماہ میں ادا نہیں ہوئے۔ وہ جماعتیں اور ادارے ان کے ذمہ داریاں ہیں۔ کہ جو ان کی ادارت کی طرف اصحاب و عہدیداران کو توجہ کرنی چاہئے۔ تاکہ ان میں جو کمی ہو۔ وہ ترقی ہو جائے۔

جو تعلیم کام جماعت احمدیہ کے سچے رہے۔ اگر اس کا مقصد انہیں اس کے عہدہ سے ہٹا دینا ہے۔ اور جماعت کے عہدیداران، بعض ایسا دانا اور نادمہ افراد کے اصلاح و ترقی کے طرف خاص طور پر اور بہر توجہ رکھیں۔ تو بہت اہم کام خدا کے فضل سے بہت آگے ہو سکتا ہے۔

بہتر سیکرٹریاں مال۔ اُمراء و مدراء مسلمان اور مسلمانین کام کی خدمت میں ہوں بار سے یہی خاص توجہ۔ کوشش اور تقاضا کی درخواست ہے۔ تاکہ جماعت کو کافی بقا یا دار۔ بے شہرت بنا دینا نہ پڑے۔

اللہ تعالیٰ نے سب کو اپنے فضل سے زیادہ سے خدمت دین کی توفیق دے۔ آمین۔

ناظر جماعت السالی قادیان

## درخواست دعا

یہاں مسدود ہوا ہے۔ اور کئی خون کے باعث کمزور ہے۔

مطلبہ احمدیہ دارالافتاء قادیان

## درخواست دعا

خدا کا ایک اور کاشیہ حضرت عبدالمعز صاحب مدظل کے صاحبزادے اور میرے چچا کے بیٹے تھے۔ بدقسمتی طور پر چھ ماہ کی عمر میں ہی انتقال فرمایا۔ ان کی زندگی بڑی مختصر تھی۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔

خدا کا ایک اور کاشیہ حضرت عبدالمعز صاحب مدظل کے صاحبزادے اور میرے چچا کے بیٹے تھے۔ بدقسمتی طور پر چھ ماہ کی عمر میں ہی انتقال فرمایا۔ ان کی زندگی بڑی مختصر تھی۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔ ان کے والد صاحب کا نام نانا جان تھا۔

